



SEIS REALES al mes y DIEZ Y OCHO trimestre en Alcoy.—VEINTIUNO trimestre, fuera.—SESENTA extranjero.—TREINTA y DOS Ultramar.—Se suscribe en Alcoy, Santa Elena, 5.

ALCOY, DOMINGO 28 DE NOVIEMBRE DE 1880.

Número suelto: 40 CÉNTIMOS de peseta en toda España.—COMUNICADOS, RECLAMOS Y ANUNCIOS á precios convencionales. Redaccion y Administracion. c. Santa Elena, 5.

NUM. 768.

al anuncio **Aviso interesante** in-
ra en la cuarta plana.

LOTERÍA NACIONAL.

la Admou. de Loterías de esta ciudad
BILLETES del Sorteo Extraordina-
se ha de celebrar el 23 de Diciem-
próximo.

Seccion local.

En todo el tiempo que no hemos dado
fuerzas del pozo artesiano de Nuño, se
introducido en el mismo modificacio-
de importancia que permitirán la
seccion de los trabajos sin interrupcion.
entre otras mejoras, se han cambiado los
de caida libre y extraccion é intro-
ccion de barras, por otros de mas potencia
los que habia.

Desde el último domingo se trabaja sin
interrupcion dia y noche, alcanzando la
foracion, segun el parte de ayer maña-
las 6 de la misma, una profundidad de
1 metros 69 centímetros.

El terreno que se atraviesa, continua
ando el de margas, aunque mas calizos
e hasta ahora y bastante resistentes,
ternadas con capas de poco espesor mas
andas y fáciles de perforar.

A 52 se eleva el número de los demen-
s que hay aislados en el Instituto mani-
omio de San Baudilio del Llobregat,
procedentes de esta provincia, habiendo
fallecido durante el mes de Octubre últi-
mo, José Carreras Penalva, vecino de
Brevillente.

Para averiguar si en el café se ha mez-
ado achicoria, échese en un vaso de
agua fria una pequeña cantidad del café
de se quiere ensayar reducido á polvo:
es café puro, se mantendrá en la su-
ficie del agua; si contiene achicoria,
la parte bajará al fondo del vaso, tiñen-
al agua de color amarillento.

Leemos en *El Imparcial*:

Segun nuestros informes, está acorda-
en principio el cambio de destino entre
governador civil de la provincia de
icante Sr. Santa Maria, y un empleado
la secretaria del ministerio de la Gober-
cion.»

Ha fallecido el doctoral de la catedral
Orihuela, D. Francisco Pedros.

Hemos oido hacer grandes elogios de las
conferencias que, en la iglesia de San
Mauro y San Francisco, ha dado esta última
semana el arcipreste de Santa Maria Dr. D.
Jaime Pajaron y Ripoll. El tema elegido
ha sido el de la pluralidad de existencias
del alma, que ha tratado con la profundi-
dad, erudicion y elocuencia que distinguen
nuestro muy distinguido amigo. Sentimos
que los trabajos de nuestro diario, nos
hayan impedido juzgar personalmente del
mérito de la obra del Sr. Pajaron.

Esta noche se pondrá en escena en el
Teatro principal, el aplaudidísimo drama
de Echegaray *Como empieza y como acaba*,
que, como todas las obras de tan emi-
nente autor, es de presumir tenga el pri-
vilegio de atraer numerosa concurrencia
al Teatro.

Para final se ha elegido una preciosa
obra del popular escritor D. Carlos Fron-
terra, titulada *El ahorro*, obra que alcanzó
un grande éxito en el teatro de la Come-

dia de Madrid, donde se estronó la tempo-
rada última, si no recordamos mal.

Dice *El Eco de Lorca*:

«Hemos tenido el gusto de visitar las
obras del Pantano y admirar la actividad,
celo y acierto que allí presiden.

Se ocupan en la actualidad mas de 400
operarios, perfectamente organizados en
brigadas.

Se ha establecido en el rio una presa
provisional que desvia del Estrecho las
aguas claras y las hace correr por el nuevo
túnel de la margen derecha.

En los talleres se está haciendo el mon-
taje de máquinas por el personal perito
que ha llegado de Alcoy en la semana
anterior.

Los productos del desmonte de la presa
vieja, así como los del aliviadero izquierdo,
se trasportan por una vía férrea.

Se está haciendo la esplanacion de otros
muchos caminos para sentar vías.

El alambre telegráfico comunica ya las
obras con la Direccion facultativa, y se
vá á proceder á la instalacion de los apar-
atos para inaugurar la línea.

Puede estar satisfecho el director facul-
tativo, Sr. Prieto, del acierto con que di-
rige obra tan gigante, y Lorca quedarle
agradecida por sus excelentes servicios.»

El dia de ayer fué tambien, como los
anteriores, un dia primaveral; sin embargo,
el cambio de tiempo, que nosotros anun-
ciamos, se presentó por la tarde, empe-
zando las nieblas á cubrir el horizonte y
apareciendo por la parte de Levante al-
gunas masas de nubes. Es mas que pro-
bable, si la marcha del tiempo no sufre
un cambio brusco, que no tardemos en
tener lúvias ó tal vez nieves, pues existen
indicios que hacen esperar, aunque no de
un modo seguro, la próxima realizacion
de este último fenómeno meteorológico.

Al cambio del tiempo ha contribuido
la presencia del viento E. y la baja del
barómetro, que continúa descendiendo:
ayer marchaba 760,5 mm.

La temperatura máxima fué de 17,° y
la mínima de 8,°.

A las 9 de la mañana el calor era de
9,8; de 15,° á la una de la tarde, y de
10,° á las 6 de la misma.

Correo de Madrid.

Correspondencia particular.

Madrid 26 de Noviembre.

Anoche fué transmitido íntegro por telé-
grafo el discurso que el ministro de la
Gobernacion ha pronunciado en Sevilla.

La inexactitud ó la crudeza con que ha-
bian aparecido algunas de las ideas emiti-
das por el Sr. Romero Robledo en el ex-
tracto que ayer publicaron los periódicos,
de este discurso, produjo anoche gran des-
contento entre los fusionistas que califica-
ban con dureza el discurso del ministro, y
en el círculo del partido constitucional
hasta se proyectó designar una comision
que se acercara al directorio con objeto de
que se contestara en alguna forma solemne
á las afirmaciones del Sr. Romero Robledo.

El directorio no se reunió ayer, pero se
ha reunido hoy y es casi seguro que se ha-
brá ocupado con preferencia del discurso
del ministro de la Gobernacion, como lo es
tambien, atendiendo á la sensatez de los
miembros mas caracterizados del directorio,
que acordarán suspender toda decision

hasta conocer el testo oficial del referido
discurso, en el cual no tienen ciertamente
algunas de las frases que mas han incomo-
dado á los fusionistas el sentido que les dió
el telégrafo, en el extracto.

Pero, como sucede siempre, ha producido
gran polvareda entre los políticos de la
fusion, que el ministro, al hablar de la to-
lerancia del gobierno presidido por el señor
Cánovas, dijera que casi todos los prohombres
del partido fusionista tienen parientes
ó recomendados en la administracion pú-
blica y que la balanza del favor la inclina
coa mas frecuencia el Sr. Cánovas del Cás-
tilla hácia las oposiciones que en provecho
de los ministeriales.

Estas afirmaciones podrán ser más ó
menos oportunas y disgustar tambien más
ó ménos á algunos personajes de la situa-
cion, pero son absolutamente ciertas y prue-
ban que por fortuna la animosidad política
no se convierte en inestinguibles rencores
personolas.

No puede compararse el discurso del
Sr. Romero Robledo á los que pronuncian
en situaciones parecidas los ministros de
otras potencias, pero debe tenerse en cuen-
ta que el objeto del ministro de la Gober-
nacion no era, como sucede en tales casos
en el extranjero, defender una medida pro-
yectada ó realizada del gobierno, sino con-
testar á ataques de los personajes fusionis-
tas, que han aprovechado actos semejantes
para censurar la conducta del ministerio.

El ministro de la Gobernacion, como
anuncié á V. hace días, ha buscado todos
los flacos del partido fusionista para he-
rirle, y es probable que, si como si se anun-
cia, hay nuevo banquete de constituciona-
les en Lérida para que pronuncie tambien
nuevo discurso el Sr. Balaguer, este se haga
eco del rencor de los fusionistas acentuando
sus aproximaciones á los demócratas.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Gregorio III pa-
pa y cf.

SANTO DE MAÑANA.—S. Saturnino ob-
CULTOS.

Parroquia de Sta. Maria.—Funcion en
honor de Ntra Sra. del Sufragio y benditas
ánimas del Purgatorio. A las 7 de la ma-
ñana misa de comunión. A las 9 se mani-
festará á S. D. M. que continuará todo el
dia y se cantará lo misa mayor con or-
questa y sermón á cargo del doctor don
Francisco Navarro, cura de S. Mauro. Por
la tarde á las 3 y media se contarán
completas, se rezará el Rosario; despues
meditacion y sermón, por D. Miguel
Vilaplana Pbro dande fin con la solemne
Aescrva y bendicion del Stmo. Sacramento

Parroquia de S. Mauro y S. Francisco.
—Último dia de 40, horas. Por la mañana
comunión general. A la hora competente
se cantara Tercia y se celebrará la misa
mayor con orquesta y sermón por el doctor
D. Jaime Pajaron, Arcipreste de Santa
Maria Por la tarde deopues de Vísperas y
Completas. Corona y sermón será la Reser-
va.

Ilesia de S. Agustín.—A las 7 de la
mañana misa de comunión para los aso-
ciados del Consuelo y por la tarde egercicio
con sermón por D. José Gisbert Pbro. re-
serva, procesion y sorteo de correas.

Iglesia del Sto. Sepulcro.—Consagrado
al Corazon de Maria. Misa de comunión
á las 7 de la mañana y á las 8 y media
la mayor. Por la tarde á las a egercicio.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion pa-
ra hoy domingo, 28 de Noviembre.—El
drama en 3 actos

COMO EMPIEZA Y COMO ACABA.

La comedia en un acto,

EL AHORRO,

Entrada 2 rs.

A las 8.

QUINTA NOTA.

SERVICIO PARTICULAR

de EL SERPIS.

Ragusa 26.

El ejército montenegrino ha avan-
zado en direccion á Dulciño.

El general Dervisch-bajá está en ne-
gociaciones con las autoridades del
principado para proceder á la cesion
de la plaza.

Esta se verificará hoy mismo.

Reina grande agitacion en la Alba-
nia.

Dervisch-bajá vá á disponer la for-
macion de columnas destinadas á la
persecucion de las partidas armadas.

Londres 26.

El gabinete inglés ha decidido apla-
zar para primeros de enero próximo
la reapertura del Parlamento.

Paris 26.

Se cree que en breve regresará á
Madrid el almirante Jaurés para en-
cargarse nuevamente de la embajada.

En el tribunal de policia correccio-
nal de Paris han empezado esta ma-
ñana los debates sobre el asunto re-
lativo al general Cissey.

(AGENCIA FABRA.)

Madrid 27 Noviembre.

La «Gaceta» de hoy publica el texto
del convenio telegráfico celebrado en-
tre España y Francia.

El vapor «Mercedes» ha llegado á
Manila conduciendo el correo de la
Península.

BOLSA DE HOY.

Consolidado 3 por 100 21-95.

ALCOY 1880.

Imprenta de EL SERPIS.

Sta. Elena 5.

Aviso.

Desde ayer, dia 24, sale de la posada
de la Viuda el coche titulado «El Com-
petidor» á las cinco de la mañana, en-
trando á las doce de la misma en Alicante, y de
la capital saldrá á las seis de la mañana
entrando en esta ciudad á las dos de la
tarde.

Aviso importante.

En la panaderia de Andrés Gadea calle de
San Nicolás núm. 44, se hacen ensaymadas
madrileñas ó al estilo de Mallorca con man-
teca ó sin manteca.

Se llevan á domicilio si así lo desean los
consumidores.

Guia del comprador en Alcoy.

Anuncios recomendados.

Alpargatería. D. Antonio Pastor, plaza Portal Nuevo, 2.	Modas. Antonio Muñoz, sastre, s. Lorenzo 16.
Cafés y fondas. D. Lorenzo Rigal, plaza s. Agustín, 20.	Peluquerías. D. Emeterio Lario, Mercado 1, entresuelo (esquina del Piñó.)
Constructor de cajas carton. D. Miguel Aura, plaza Herreros, 6.	Petróleo, espíritu y aguardientes de todas clases. D. Francisco Giner Martí, s. Miguel 40, esquina a la calle Mayor Almacén.
Droguerías. D. Eduardo Fiol, Mercado 2.	Relojería y depósito de máquinas Singer. D. Vicente García, s. Nicolás, 4.
Droguería, paquetería, ultramarinos y coloniales. Sres. Climent y Laporta, Mercado 22, (antigua de Cardó.)	Sombrererías. D. Agustín Jarque, Mercado 10.
Farmacías. D. Santiago Monllor, s. Nicolás, 1. D. Tomás Giner, Mercado 6. (Sucedos de Malló.)	Sastrerías. D. Federico Peña Vidal, s. Lorenzo 2, entresuelo. D. Miguel Llopis, calle Mayor núm. 4.
Lampistería. D. Desiderio Margarit, s. Lorenzo 23, (Tienda de la Campana.)	Zapatería. D. Francisco Badia, s. Lorenzo 27.
Loza y cristal. Sr. D. José Martínez, Mercado 18. (La Perla.)	
La Valenciana. PRIMITIVA FUNDARÍA. D. Francisco Hurtado, Escuela 8.	

TIENDA DE LA PURISIMA DE JOSE VALERO.
5, Mercado, 5.

El dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de manifestar a sus muchos parroquianos, y al público en general, el haber recibido procedente del País y Estrangero, el completo surtido de géneros propios para la estación de invierno, y entre ellos están:
Lanas para señora, abundante surtido en diferentes tipos y calidades; precios desde 1 a 14 rs. vara.
Completo surtido de adornos para vestidos, altas novelades, desde 6 a 32 rs. vara.
Pañuelería de todas clases y tamaños, lo mismo que en Capuchas color y de merino negras, Tartanes de algodón y de lana, Colchas, Banovas de piqué, Bayetas, Bayetones en todos anchos y colores.
Granadinas lisas y labradas.
Velos para mantillas desde 5 a 100 rs. uno.
Tamis en todos anchos, y lo mismo en merinos.
Bufandas, Pañuelería de seda para la cabeza y cuello.
Zarzas, Cretonas y Percales para camisas y vestidos.
Manteles, Servilletas y Toallas.
Telas para colchones, de algodón y de hilo adamascadas.
Guindas y Mallorcas.
Pañuelos de merino bordados y de la China, gran colección.
Persas, Cretonas y Chagris, propio para cubiertas y colchas.
Cortinajes bordados y de Croixé, alta novedad.
Lienzos de Rentería y Coufray para almohadas.
Cortes de Sábanas de hilo, todo un ancho, de 40 a 160 rs.
Gran surtido de Embozos y Contra-embozos para capas, de Astracanes, lana, Terciopelo de seda y otras clases, desde 10 a 120 rs. una.
Importante para los caballeros.
De Sabadell y Tarrasa, se acaba de recibir un variado surtido de Patenes, desde 26 a 84 rs. vara; además un completo surtido de cortes pantalón, desde 34 a 140 rs. uno, como también Tricots, Elasticotines, Tupelines, todo a precios muy convenientes.
Otra: A los Sres. Religiosos tengo el gusto de ofrecerles el acreditado Cachimir de 7 palmos ancho, propio para manteos y sotanas.

AVISO INTERESANTE.

En el Café de Rigal se acaba de recibir un gran surtido de licores procedentes de Burdeos, como depósito exclusivo; los cuales se espenden desde 7 rs. botella en adelante.
También se ha recibido Cerveza de la marca Paleale a 5 rs. botella; como también Ginebra legítima de la Campana, a 12 rs. tarro.

VENTA.

Se venden dos escaparates de nogal apropiados para una tienda. Están en buen estado y se venderán baratos.
En esta Administración darán razón.

Casa.

Se alquila una en punto céntrico de esta ciudad y el mas apropiado para cualquier establecimiento de comercio. En la misma ha estado establecida por espacio de mas de cincuenta años una acreditada tienda de tejidos.
Para informes, dirigirse a D. Rafael Barceló, calle de San José núm. 29.

Venta.

Se hace de una prensa de imprimir, de hierro, en muy buen estado de conservación. Darán razón en la Ad-

AVISO IMPORTANTE.

En el Café de las Columnas se acaban de recibir vinos generosos que se espenden a los siguientes precios.
Pedro Jimenez. 12 reales botella
Moscatel. 10 » »
Málaga seco. 10 » »
Jerez id. 10 » »
También se han recibido licores del país y extranjeros que se espenden a precios sumamente económicos.

PASTILLAS PECTORALES DE MERINO.

Infalibles y superiores a todas las conocidas, en las afecciones del pecho, toses, catarros, etc., en que se tomará una pastilla al acostarse y otra u otras dos a la hora, sino se ha conseguido mitigar la dolencia. No se deberán tomar mas de cuatro pastillas por día. Para los niños, media, una ó dos según la edad.
Precio 2 rs. el paquete.
DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de G. F. Merino é Hijo, Leon. EN ALCOY: Farmacia de Santiago Monllor, san Nicolás 1.

ACEITES ESPECIALES para prensas de imprimir.

Obtenidos por el procedimiento mas perfecto, como lo demuestran las buenas cualidades y admirables efectos del producto, a la par que el mas económico, por sus sin competencia siguientes precios de venta:
Clase superior secante para la estampación de purpurinas. 16.50 rs. kil.
Id. para tintas de color. 14 » »
Id. tintas negras. 13.50 » »
Despacho. S. Nicolás 1. BÓTICA.

NO MAS SABAÑONES

Interesante a la humanidad.
POMADA DE MARTIN, recibida por primera vez en esta ciudad, cura sin dolor y sin consecuencias sensibles con dos ó tres unturas; afina el cutis, evita los sabañones, las grietas, granos, toda escamosidades y enfermedades de la piel; cura las llagas cáncerosas y de toda procedencia, los reumas, ataques nerviosos, contusiones y heridas, quemaduras de fuego, de agua y de materias inflamables; dolores de muelas no se las arranquen Vds. jamás! Véase el prospecto de esplicaciones que se acompaña a cada bote de 6 rs. con varios ejemplos y testimonios irrecusables que prueban su buen éxito.
Depósito en las principales farmacias de España: en Alcoy, Botica del Campanar.

HOSPEDERIA DE LA UNION

El dueño de este establecimiento tiene el honor de anunciar al público en general y a los Sres. Viajeros en particular, que, deseoso de complacer a sus favorecedores, ha introducido importantes mejoras en el mismo, pudiendo desde hoy competir con los establecimientos mas acreditados de su clase.
Trato comedido, economía en el precio de los hospedajes, comodidad y aseo son las condiciones de esta casa.
10—S. Nicolás—10



IMPORTANTE

D. Mariano Gomez, Doctor en Medicina y Cirujía dental, dentista de Cámara y Subinspector del distrito.
Uno de los adelantos de este arte dental que está alcanzando en los Estados Unidos el mas brillante éxito, por superar en todos conceptos a los demás sistemas conocidos hasta el presente, tanto por su ligereza como por su flexibilidad, elegancia y por ser inquebrantables; pues están llamando la atención del mundo civilizado por su perfección y solidez, es el sistema de dentaduras base celuloide.
Dentaduras completas de 40 duros una a 300.
Dientes sueltos de 40 reales uno a 120.
El que padece indigestiones ó no puede comer la mayor parte de los alimentos es porque él quiere.
calle del Mercado 1.



AVELLANAS.

Se han recibido muy superiores de la última cosecha en la tienda del Granadero

JAIME SEGUÍ SANZ ALCOY.

Comisiones. Consignaciones, Tránsitos. Reespediciones para toda Europa, América é Indio a domicilio.
Fletamentos de buques de vela y vapor en el Puerto de Alicante.
Combinación con la Gran Compañía Franco-Española de Vapores entre Cette y Alicante para el envío de vinos a precios económicos.
Esta casa ofrece a sus numerosos amigos un especial servicio para todos los puntos indicados, pues cuenta con sobrados elementos y con sus correspondientes acreditados.
En Alicante, Antonio Carratalá Dessia.
« Barcelona, Puig Navarro y C. y José Gassé.
« Cette, Bartolome Rigaut.
« Marsella, Bernex Bourgogne y C.
Esta casa también se encarga de retirar notas de almacenes de Alicante para entregar en estos depósitos y vice-versa a precios económicos.
Encargado de camionage para este servicio
Andrés Torregrosa de Alicante.

PETROLEO EN CAJAS refinado en América.

Caja 98 rs.—Cántaro 30 rs.—Micheta 16 cuartos
PETROLEO EN BARRILES refinado en España.
Cántaro 30 rs.—Micheta 2 rs.
Droguería del Moro, calle del Mercado, 2.

NO MAS MANCHAS

La falta de un producto para quitar las manchas de su generalidad, es causa de muchas molestias para todas las personas, hasta las mas aseedadas, se les siempre expuestas a mancharse. De aquí la necesidad notoria y muy sentida, en las familias de un espejo que reúna las condiciones de eficaz en sus resultados y de fácil uso a la par que económico. A satisfacer dicha necesidad viene el específico
QUITAMANCHAS PETER
cuya grande aceptación en España y en el extranjero es el mejor elogio que puede hacerse de él. Se usa en preparación alguna, tal como sale del frasco, y se frota la mancha con un paño, esponja ó cepillo, volviendo a salir. El específico no deja mal olor, usarlo es bueno calentarlo si la mancha es antigua. Exijase el nombre y rubrica del fabricante en el envase de las botellas. Se vende en las droguerías y tiendas de comestibles. Para el pormayor dirigirse a la casa de **J. Carreras Ferrer, Carmen, 24, Barcelona.**

VERDADERO RETRATO

DE **Nuestro Señor Jesucristo.**
COPIA EXACTÍSIMA del que envió al Senado Romano Publius Lentulus Gobernador de Judea.
Esta preciosa lámina, cuya vista impresionada fundamentalmente, va acompañada de la comunicación que pasó al Senado Romano el Gobernador de Judea al Ntro. Señor Jesucristo.
Precio: 6 rs.—Los señores que envíen el siguiente Cupon y 5 rs. en sellos de correo al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad (Tallers, 2), en Barcelona recibirán dicha lámina franca de porte y cuidadosamente arrollada a vuelta de correo.

EL SERPIS—ALCOY.
N.º _____
Z. _____
CUPON.
Vale por un ejemplar.

SOMBRAS.

Magnífico Album, con ayuda del cual y sin ningún clase de aparato, se hacen salir en la pared a todas horas del día y de la noche figuras de hombres y de animales a la distancia y del tamaño que se desea.
Acompaña a dicho Album una curiosa invención que hace aparecer en las paredes de las habitaciones y en las calles, en las ruinas, etc., la gloriosa Imagen de Ntro. Señor Jesucristo.
Precio: 7 rs.—Los señores que envíen el siguiente Cupon cortado y 6 rs. en sellos de correo al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad, (Tallers, 2), en Barcelona, lo recibirán franco de porte a vuelta de correo.

EL SERPIS—ALCOY.
Sombras. _____
Sombras. _____
CUPON.
Vale por un ejemplar.

Curacion de las fiebres intermitentes.

POR LAS **Píldoras Febrifugas del doctor Kerison.**
Las fiebres intermitentes, que son el azote de muchas comarcas, se curan en dos dias con las Píldoras Febrifugas del Dr. Kerison; y despues de curadas, hay coincidencias. Precio de la caja 6 rs. en todas las farmacias.
Depósito al por mayor, farmacia Aguilar, Rambla

LOS DOMINGOS DE EL SERPIS.

ALCOY 28 DE NOVIEMBRE DE 1880.

LA SEMANA.

Si no fuera por el teatro que nos tiene abiertas sus puertas algunas noches á la semana, nuestra existencia se deslizaria monótona é insoportable en esta ciudad que, si es rica en industria y en comercio, es pobre, muy pobre, en distracciones y pasatiempos.

Existió un exagerado é imperdonable retraimiento, que mantiene alejadas las familias unas de otras, perdiéndose, en su virtud, el instinto de sociabilidad, y transformándonos á todos en una especie de pájaros enjaulados, ó de hurones metidos, en la huronera, que nos favorece bien poco.

En otras ciudades se celebran reuniones, se dan bailes, se ven, se hablan, se tratan, en una palabra, los jóvenes de uno y otro sexo, sin que ningún mal resultado les venga por ello, antes al contrario. Entre nosotros, por desgracia, no sucede así: nos hemos de contentar con ver á nuestras lindas paisanas de lejos ó á través de los cristales, y gracias que se les llega á hablar cuando están próximas á tomar el título de esposa.

En mi concepto, esto son reminiscencias de nuestro origen árabe, pues sabido es el cuidado que los hijos del Profeta ponen en tener guardadas á sus esposas é hijas.

¿No es razon que esto acabe? ¿no es justo que, al fin, cambien nuestras costumbres y, sin perder esa modestia y ese recato que son el encanto mayor de nuestras paisanas, entremos en los usos de la vida moderna?

Quien asistió el jueves por la noche al Teatro principal y vió allí reunida tanta elegancia, tanta hermosura y tanta distinción, no puede menos de haber opinado según las manifestaciones que dejó hechas.

¡Ojalá nuestras aspiraciones, nuestros deseos encuentren eco y lleguen pronto á verse satisfechos!

EL SOL. (1)

La hermosa tierra de España, hace pensar en el Sol, á la manera que un perfume delicado evoca el recuerdo de las flores. La contemplación de los opulentos paisajes en que vemos á las verdes praderas suceder á las selvas sombrías; á los suaves vallecillos extenderse al pie de rudas montañas; á las límpidas fuentes caer en bullidoras cascadas ó murmurar entre las flores; á las llanuras cubiertas de sazonadas mieses ó de árboles cargados de sabrosísimos frutos; toda esa soñadora contemplación de la Naturaleza en las plácidas horas en que la tierra parece alegrarse de vivir bajo un cielo límpido y trasparente, mientras que, como un hálito embalsamado, el viento de los bosques deslízase sobre su superficie, acariciando á los seres y á las cosas; esa contemplación, digo, nos eleva hácia la causa de la vida universal que nos rodea; hácia ese Sol radiante, cuyos rayos inextinguibles bañan tantos años hace nuestro planeta, que gravita en medio de su luz y su fecundidad.

¡Divino Sol! El ignorante le admira, por que siente los efectos de su potencia; el sábio le aprecia, porque ha aprendido á conocer su importancia, única en el sistema del mundo; el artista le saluda, porque vé en su esplendor la causa virtual de todas las armonías. Pero ¡cuán superior es el conocimiento científico de esa colosal hoguera, á todos los poéticos ideales que de ella nos forjábamos en tiempos remotos! La mitología antigua nos le representaba como un globo de llamas, arrastrado por cuatro

fogosisimos corceles; actualmente sabemos que este globo es mas voluminoso que toda la Tierra, y en proporcion tal, que la fantasía mas atrevida queda anonadada ante esta grandeza, puesto que serian necesarias no menos de 1.280.000 Tierras reunidas para formar un globo de la dimension del Sol. ¿Y qué diremos de su peso? Si se colocase el astro del día en el plato de una balanza bastante gigantesca para poder recibirlo, seria preciso amontonar en el otro 324.000 Tierras para establecer el equilibrio. ¿Y qué luz, qué calor, qué energia en ese astro esplendoroso! Al calor de nuestros hornillos artificiales; en nuestras fraguas, alimentadas por un fuego infernal; en medio de nuestros focos de calor mas poderosos, la plata entra en fusion á 1.000 grados; el hierro, á 1.500; el platino, á 1.750; la industria humana ha llegado á producir temperaturas hasta de 2.500 y de 3.000 grados. Y bien: todo este calor es hielo al lado del Sol; el calor emitido por este astro en cada segundo es igual al que resultaria de la combustion de once cuatrillones seiscientos mil millones de toneladas de carbon de piedra quemándose á la vez. Este calor podria hacer hervir dos trillones novecientos mil millones de kilolitros cúbicos de agua por hora, suponiendo el agua á la temperatura del hielo.

¡Eusayad, si podeis, hacedos una idea de esta enormidad! ¿Qué emprenda la hormiga absorber el agua del Océano!

La imaginación se confunde ante este esplendor. El telescopio nos muestra que la superficie del astro está en constante movimiento, como las olas de un mar muy agitado. Nuestras tempestades más violentas, nuestros huracanes mas desencadenados, nuestros ciclones más furiosos son caricias y sonrisas en comparacion con lo que pasa en el Sol y en su atmósfera. Y cuenta que nuestros huracanes soplan con una violencia de 160 kilómetros por segundo. Explosiones formidables, erupciones fantásticas, lanza en los aires incendiados, masas de gas hidrógeno y de diversas sustancias, más voluminosas que la Tierra entera, hasta una altura de 100; 200 y 300.000 kilómetros, y desde nuestro globo observamos esas explosiones deslumbradoras, que á veces determinan la caída sobre la superficie solar de lluvias ígneas, ante las cuales la catástrofe de Pompeya y Herculano, no es más que un juego de niños, pues la Tierra toda seria sepultada y reducida á cenizas por una de ellas en ménos tiempo del que emplearéis en leer estas líneas... Observando el astro, se vé como se forman acá y allá manchas cuyo tamaño es cinco veces, seis veces, diez veces mayor que el de nuestro planeta. A la manera de un fuego perpétuo, el globo incandescente lanza en torno de sí, en el espacio, olas de luz, que van á llevar la fecundidad á todos los mundos: él es, verdaderamente, el corazón del organismo planetario, y puede decirse, sin metáfora, que sus vivificantes latidos alimentan en todo el sistema la circulación de la vida. Gira sobre sí mismo en veinticinco días y medio, pero no de una manera uniforme, pues sus regiones ecuatoriales dan vuelta más aprisa que sus regiones polares, como si una corriente arrastrase esta superficie líquida con velocidades que dependiesen de la latitud; de tal suerte, que la rotación que se opera en veinticinco días en el Ecuador, no se cumple sino en veintiocho hácia los 50° de latitud. Al propio tiempo que gira sobre sí mismo, avanza en el espacio con una velocidad grandísima, arrastrando en su torbellino la Tierra y los demas planetas que le pertenecen. De este transporte del Sol en el espacio resulta la curiosa consecuencia de que, desde que la Tierra existe, no ha pasado dos veces por el mismo camino. En efecto, la Tierra gira alrededor del Sol á la distancia de 37 millones de leguas, y describe así anualmente una órbita de 241 millones de leguas; lo que prueba que recorreremos en realidad 643.000 leguas al día, 106.000

kilómetros por hora, y 29 kilómetros por segundo; velocidad mil y cien veces mas rápida que la de un tren *express*, y setenta y cinco veces más vertiginosa que la de una bala de cañon. Pero como al mismo tiempo el Sol arrastra todo su sistema á través del espacio, cuando al cabo de un año vuelve la Tierra al punto de su órbita donde se encontraba el año precedente, el Sol ha marchado mas de cien millones de leguas; de suerte que, en vez de dibujar una órbita cerrada, la línea real seguida por la Tierra en el espacio presenta una serie de espirales que se hunden en el infinito. Por otra parte, este viaje de la Tierra y del Sol por la inmensidad; este movimiento en espiral de nuestro planeta, que parece horadar el infinito como el tornillo de Arquímedes, podria continuarse durante toda la eternidad, pues no hay fronteras ni límites para lo inconmensurable, hácia cualquier punto de la inmensidad que nos dirijamos, abajo, á lo alto, á derecha ó á izquierda, podríamos dirigir nuestro vuelo infatigable, sin ser detenidos jamás por término alguno; el horizonte huye á medida que se le persigue, y el insondable espacio, permanecería perennemente abierto ante nuestra vista deslumbrada.

La potencia del Sol es la que nos sostiene en el espacio y nos hace gravitar en la fecunda luz del astro central. La Tierra es hija del Sol, como sus hermanos los demás planetas, y el padre asienta en medio de su familia, hoguera universal de donde proceden toda fecundidad y toda vida. El es la fuente inagotable de donde manan todas las fuerzas que ponen en movimiento la Tierra y su vida orgánica. Su calor es el que hace correr á los rios; á las nubes subir; seguir á los rios su curso; crecer á los árboles de la selva; madurar á los frutos, y vivir al hombre mismo. Todo lo que anda, circula y se agita sobre nuestro planeta es hijo del Sol. El vino de España, que chispea en la cristalina copa; el melocoton perfumado, la succulenta pera, son otros tantos rayos de sol condensados. La leña que en el invierno nos calienta, el carbon de piedra que alimenta las máquinas de vapor, no son otra cosa que sol en fragmentos. El Sol es quien remueve el aire con su soplo; quien se desliza en la corriente de agua, quien gime en la tempestad; quien canta en la garganta infatigable del ruiseñor; sin el Sol no habria líquidos ni fluidos; todo permaneceria inmóvilizado en la muerte mineral.

Nosotros recibimos al Sol bajo la forma de calor, y en forma de calor nos deja; pero entre su llegada y su partida ha hecho nacer potencias variadas que animan el mundo.

Si ese astro fuera todavía mas poderoso, más energético, mas fecundo, la vida seria más prodigiosa todavía y mas rápida; si fuera aun mas pesado, la Tierra giraría mas deprisa al rededor de él, y nuestros años serian mas breves: el año podria quedar reducido á ocho meses, á seis, á ménos todavía, con gran disgusto de los espíritus laboriosos que encuentran que el tiempo trascurre con demasiada rapidez. Si, por el contrario, el Sol perdiera de su peso, la Tierra, conducida por un brazo menos potente, circularia con ménos rapidez, y nuestros años podrian extenderse á quince meses, á diez y ocho ó á veinte y cuatro, para mayor felicidad de las damas, que despues de sesenta años de vida, se encontrarían con que no contaban mas que treinta, cosa que, segun se asegura, les seria por extremo agradable. La atracción se egerce en razon directa de las masas, y el peso de todo astro puede calcularse por la velocidad con que hace circular un peso cualquiera que gravite en torno de él. Así es como pudimos determinar hace algunos años el peso de una estrella doble, perdida á millares de millones de leguas en las profundidades del cielo; estrella al parecer tan pequeña, que se la distingue

apenas á la simple vista, y cuyo peso equivale, sin embargo, al de cerca de un millón de Tierras como la nuestra. Siendo el Sol 1.280.000 veces mas voluminoso que la Tierra, pero solamente 321.000 veces mas pesado, demuéstrase que está compuesto de materiales ménos densos que los que forman nuestro planeta, y que la densidad de un metro cúbico de sustancia solar equivale, por término medio, á la cuarta parte de la de un metro cúbico de sustancia terrestre. El globo del Sol pesa un poco mas que otro de agua de sus mismas dimensiones. Debe ser líquido hasta su centro. La atmósfera que le rodea está impregnada de vapores de todos los elementos en combustion en su superficie; el análisis espectral nos ha revelado ya la naturaleza de estas sustancias, entre las cuales se ha reconocido la mayor parte de las que existen en nuestro propio planeta.

Este astro prodigioso ¿se consume así mismo? Es probable que así suceda. Pero no tenemos que preocuparnos todavía de cual será su fin, pues indudablemente puede brillar aun durante millones de años. Llegará un día, sin embargo, en que su calor y su luz agotadas no dejarán resplandecer en el cielo mas que una pálida antorcha, que de siglo en siglo se irá cubriendo con un velo fético y sepulcral. Entonces nuestro pobre mundo, huérfano del sol vivificador, verá su vida antes tan alegre y lujuriosa, extinguirse lentamente desde los polos al ecuador; rechazados por las nieves en su movimiento de avance, los pueblos emigrarán insensiblemente hácia los últimos climas ecuatoriales, hasta el día en que la última familia humana, cobijada bajo un cielo sin sol y sin luna, frente á frente de un mar de hielo, se duerma con el último sueño. Y la Tierra muerta, seguirá gravitando alrededor del Sol extinguido, sin que ninguna losa fúnebre indique el lugar de su tumba; sin que crónica alguna, ninguna historia, ninguna inscripción conserve el menor vestigio de las glorias y de las grandezas, de los amores y de los odios, de las ambiciones y de los sueños que durante tantos siglos se habrán sucedido sobre este pequeño planeta, borrado para siempre del gran libro de la vida. Y entonces, como hoy, millones de soles y de tierras habitadas gravitarán en el infinito; entonces, como hoy, la naturaleza será grande y bella, y la muerte del Sol, de la Tierra y de los otros planetas de nuestra familia solar, no impedirá al universo subsistir eternamente en su grandiosa magnificencia.

Pero cuando estos acontecimientos lleguen, la Tierra no será ya lo que es hoy. Las naciones que existen actualmente habrán desaparecido, desde mucho tiempo antes, de la escena del mundo; no habrá ya españoles, ni franceses, ni italianos, ni ingleses, ni alemanes, y el anticuario que tratase de descubrir los vestigios del pasado, tropezaria para hallar los restos de París, de Madrid, de Roma ó de Londres, con las mismas dificultades que nosotros en esta época para encontrar los de Méfis, de Ecbatán ó de Babilonia.

La humanidad misma habrá sido transformada física y moralmente: en nuestros días ella misma se encarga de probar que todavía no ha alcanzado la edad de la razon; pero entonces habrá atravesado los linderos de la edad madura, llegado al apogeo de la ciencia, y sin duda á la declinación de la vejez, pues el destino de cada humanidad debe estar en correspondencia directa con el del planeta en que habita.

Agreguemos ahora, para completar este bosquejo general sobre la naturaleza del Sol y sobre su papel en el universo, que la distancia que se extiende desde la Tierra al Sol es uno de los elementos astronómicos más seguros y mejor determinados.

(1) Este interesantísimo artículo, que tomamos del «Almanaque de la Ilustración», ha sido expresamente escrito por su eminente autor, para dicha publicación, notable bajo todos conceptos.

La ciencia ha llegado, por seis métodos distintos, ó independientes los unos de los otros, á establecer con certeza que esta distancia es la de 148 millones de kilómetros, ó de 37 millones de leguas: este camino está medido con tanta exactitud como el que conduce de París á Madrid. Pero una línea de tal extensión escapa tan asombrosamente á las apreciaciones habituales de nuestro espíritu, que es extremadamente difícil el formarnos una idea de ella. Tal vez lleguemos á conseguirlo midiendo este espacio por el tiempo que un móvil emplearía en recorrerlo. Así, por ejemplo, hablábamos poco ha de las explosiones formidables que cotidianamente se producen en la superficie de aquel horno colosal: estas explosiones deben hacer un ruido espantoso, del que no puede darnos idea ni el mismo trueno. Pues bien, si el espacio que nos separa del Sol pudiera transmitir el sonido hasta aquí con la velocidad ordinaria con que el aire trasmite los sonidos (340 metros por segundo), no oiríamos el estrépito de una conflagración de los fuegos de artificio que se disparan en el Sol sino ¡trece años y nueve meses después de producido!

Un tren de camino de hierro, viajando sin detenerse con la velocidad constante de 60 kilómetros por hora, no llegaría al Sol sino al cabo de 266 años. Partiendo el 1.º de Enero de 1881, llegaría al término de su viaje en el año 2147. Atendida la duración máxima de nuestra existencia, la expedición sideral no llegaría sino en su séptima generación, y solo la décimacuarta podría regresar á la tierra para traer noticia de lo que sus antepasados hubieran visto en el globo solar.

La luz del Sol no emplea mas de ocho minutos en recorrer esta enormísima distancia, dado que atraviesa el espacio á razón de 300.000 kilómetros por segundo.

Ahora bien—y aquí daremos por terminado nuestro sumario trabajo—este gigantesco foco de luz, de calor, de electricidad, de magnetismo, que nos ilumina, nos calienta y nos hace vivir, á semejante distancia de él, no es mas que una estrella, y cada una de las estrellas que vemos brillar en la noche silenciosas un verdadero Sol, no ménos importante que el que nos alumbraba. La estrella mas próxima á nosotros es un espléndido sol doble, que está 220.000 veces más lejana que nuestro Sol, y se ciernen á ocho trillones de leguas de la tierra.

Todas las demás estrellas diseminadas á través del infinito, se hallan aun mas lejanas, y por eso, siendo soles, nos presentan el aspecto de estrellas. Decíamos que el estampido de una explosión solar, tardaría 266 años en venir del astro del día; pero necesitaría tres millones de años para venir desde la mas cercana de las estrellas. En cuanto á nuestro tren express, emplearía sesenta millones de años en recorrer el mismo trayecto.

Desde hoy mas, nuestro espíritu engrandecido, debe contemplar en el cielo, no ya puntos brillantes suspendidos de una bóveda, no ya la inmovilidad, el silencio y la muerte, sino millones de soles rodeados de millones de planetas, y derramados en derredor, á través de lo infinito, la luz y el calor, que son en la vida la fecundidad y la alegría.

CAMILO FLAMMARION.

LA NOVIA BLANCA Y LA NOVIA NEGRA.

Cuento de Grimm.

Un joven pensaba casarse, mas toda su dificultad estaba en la elección de mujer, quería que fuese blanca y rubia como el oro, pues le parecía que si era morena y fea no podría vivir feliz á su lado. Anduvo así pensativo y meditabundo por mucho tiempo, hasta que le pareció haber encontrado lo que necesitaba en la hija

de su vecino que hacia avergonzarse al mismo mármol con su blancura, y cuyos cabellos eran mas dorados que los rayos del sol: orgulloso con su buena suerte fue á pedirselo á su padre, que se la ofreció dos días luego, pero advirtiéndole que no sabía fregar ni barrer, y que no acostumbraba á trabajar porque no se la desperfeccionasen sus hermosas manos.

Un poco disgustó esto á nuestro joven, mas por no cargar con una mujer fea, pidió tiempo para reflexionar, esperando hallar alguna buena cualidad oculta en su futura esposa. Pasaron los días, las semanas y los meses, y el joven solo veía en su novia una mujer muy cariñosa y amable, pero incapaz de todo lo que exige el cuidado de una casa y una familia. En tal situación, no pudo menos de acordarse de una muchacha de su mismo pueblo, de quien nunca habia hecho caso, porque era casi negra y nada bonita, pero la que en cambio era tan activa y hacendosa, que merecía el aprecio de cuantos se la acercaban. Sin embargo, aun estaba por su novia, pues la negra no la creía digna de su elección.

Sucedió que un día al volver á su casa, llovía de tal manera que se mojó hasta los huesos, cogiendo no poco barro; al pasar por la puerta de la novia negra le instó ésta á que entrase, se sentara á la lumbre para sacarse, y que le limpiara; pero el joven, deseoso de llegar á la casa de su preferida, no quiso detenerse, y apenas la hizo caso. Pero no tardó en encontrar el castigo; cuando llegó adonde vivía su novia blanca, no halló lumbre ni un trasto en su lugar, porque habia estado sola todo el día, á consecuencia de haber ido al trabajo su padre y hermanos. Quiso sentarse á su lado, mas no le dejó porque no la manchara, y el joven, aburrido y nada contento, se separó de ella.

Por el camino iba pensando que debía haberse equivocado, y que no era la hermosura lo que mas debía llamar su atención en una cosa de que depende la felicidad de toda la vida, cuando sin saber cómo se encontró frente á frente de su novia negra. La miró despacio y no le pareció tan fea, se le figuró sobre todo que era muy amable, y cuando le admitió en su casa le sentó á su lado, y llena de solicitud procuró secar su ropa y limpiarla; ne cabia en si de gozo y decidió hacerla su esposa. Pero cual fue su admiración cuando la vió ponerse á trabajar, y le pareció que cada hebra del lino que hilaba se convertía en un hilo de oro, y cada vez que se levantaba ó sentada iba convirtiendo en plata á cuanto tocaba ó miraba.—Ah! dijo para si, estas quees una buena mujer, que felices serán mis hijos y cómo me regocijaré siempre que la vea á mi lado, pues con ella no puedo menos de ser el hombre mas afortunado de la tierra.

Se casaron al fin, y la novia negra hizo otro milagro, y es que la blanca se volvió tan activa y trabajadora como ella, no conociéndola ni su mismo padre, y fue muy pronto la mejor amiga de la que habia sido anteriormente la enemiga y la rival.

JOSÉ S. BIEDMA.

EL PAIS DE LAS UTOPIAS.

Era una hermosa tarde de la alegre primavera. Perfumaba los aires la violeta y refrescaban la atmósfera los céfiros. El sol, reverberando sobre la verde bóveda de los castaños de Indias, iluminaba la sombra de los senderos campestres. Reflejábase en la linfa cristalina del arroyuelo manso el puro azul del cielo, el cuadro pintoresco del paisaje, repitiendo sin cesar el eco á manera de rústica sinfonia, los ruidos cadenciosos de la naturaleza. Yo habia caminado mucho y estaba fatigado. Sentéme como quien apetece la calma del lugar apacible, al pié de secular encina,

que Dios sabe cuantas generaciones habria visto pasar bajo su inmenso plumer de ramas, donde gorgaban satisfechos los pintados pajarillos; contemplando absorto el valle, la montaña, el horizonte. Pero poco á poco iba desvaneciéndose la luz de mis ojos, ibanse disipando á mi alrededor los objetos, hasta que al cabo me quedé dormido con el sueño reparador de la inercia, con el profundo sueño de la muerte.

No es posible calcular el tiempo que pasaria en aquel confortante letargo. ¡Quién mide con acierto las horas transcurridas en la inconsciencia!—De improviso sentí como una conmoción galvánica en todo mi cuerpo, me pareció que volteaba por los aires arriba, al modo de viajera golondrina, en busca de la patria de mi alma. Un instante después el vértigo habia cesado y torrentes de luz inundaron mis casados párpados. ¿En donde estaba? Aquel país se llamó algun día, mas tarde lo he sabido, el país de la utopía.

Las diez puertas monumentales de espléndida ciudad asentada sobre altísima colina, su anchurosa planicie, presentábase á mis atónitas miradas. Son de ver los gallardos capiteles de sus fabriles institutos, por cima de los cuales serpentea el humo de la abundancia; del trabajo. Un joven rubio, esbelto, gentil, de pupilas azules y de cabellos rizos, vela bajo los graciosos arcos de la portada, inerte, sonriente, como si tuviese el encargo de brindar al viandante los tesoros de un suelo hospitalario.

Acerquéme á él y él me salió al encuentro, internándonos juntos en las amplias calles de la soberbia metrópoli, no de casas humildes, de bizarros alcázares pobladas. A través de sus ventanas latinas se trasluce el lujo de los tranquilos hogares, y por delante de los pórticos magníficos discurren en animado tropel los ferro-carriles eléctricos, flotando sobre la enhiesta techumbre los globos conductores suspendidos en el espacio á guisa de volátiles multicolores. Allá, en el centro del populoso recinto, ábrese una plaza enorme, y en medio de la plaza se levanta un edificio gigantesco de mármol blanco, estribado en una colosal gradería de la misma piedra.

Hé ahí el Palacio de la Justicia; me dijo mi guía, á donde se conducen los extranjeros; conforme arriban. Al extremo oriental, continuó, en otra plaza inmensa, se halla situado el ministerio de la Enseñanza, que es no ménos grandioso monumento. Al extremo occidente tenemos instalada la Bolsa; añadió todavía, no encontrándose barrio sin uno de esos admirables establecimientos consagrados á satisfacer grandes necesidades humanas; porque la vida se traduce aquí en el cambio continuo de servicios y de productos: á los pocos minutos.

Atravesando crujió de salones recamados de insólitas pinturas; de esculturas sublimes, llegamos al gran anfiteatro, henchido de gentes, en cuyo testero el supremo magistrado veíase grave, sencillo, magestuoso. Luego que hubo traspuesto los umbrales de la soberana estancia, dos mujeres hermosas, como el despuntar de la aurora en las regiones tropicales, invitaronme á beber en la copa de la felicidad el licor de la honesta vida; entregándome para secar los labios, blancos pañuelos de batista bordada, unidos con olorosas esencias. Después el himno de la bienvenida estalló en millares de bocas á la vez, prolongando sus fantásticas notas, en ondas infinitas de inefable dulzura, el mas raro concierto de instrumentos armoniosos.

Cuando los últimos acordes de la música espiraron, en el ambiente, yo me sentí estrechar por multitud de brazos que se disputaban el honor de las primeras correspondencias. Todos querían instruirme en las leyes, en las costumbres, en las particularidades de aquella singular república, tan floreciente á causa del común esfuerzo, tan pacífica á virtud de las rectas ideas de sus moradores, que tributaban público culto, una vez por semana, á dos divinidades augustas, el deber y el Derecho, siendo

libres por lo demás de ajustar su conducta á su conciencia. Nadie, empero, me preguntó, ni de donde venia, ni á donde iba.

Allí habla gente de todas las zonas del mundo y se hablaban las lenguas y dialectos de todos los pueblos de la tierra. De modo que me era muy fácil hacerme comprender de mis huéspedes, apreciar sus noticias y sus revelaciones. No siempre me entendían; sin embargo. Al preguntarles, v. gr., por el sitio destinado á las ejecuciones cruentas, se quedaron mudos de asombro.

No sabiamos lo que fuera la pena de muerte. Dichosos ellos, que habiendo despertado desde la infancia en el corazón de los hombres el amor á lo justo, el horror á lo infame, habian desterrado de sus hábitos la crueldad y la afrenta! ¿Qué es el homicidio? ¿Qué es el robo? ¿Qué es el presidio? me decian al cirna pronunciar tales vocablos. Yo les dejaba con mi explicación estupefactos.

Lo mas bello es en aquella tierra la constitución de la familia, y lo mas graude el reinado de la autoridad paterna. Considérase el matrimonio como santo instituto al cual se llega solo mediante solemnes trámites, al cabo de prolija preparación, hallándose prohibido el inviolable consorcio entre personas poco conocedoras una de otra. Así la existencia de las esposas y la educación de los hijos, reyes ten los caracteres de un noble sacerdocio, poetizado por el amor, convirtiéndose el interior de cada vivienda en un venerable tabernáculo. ¡A qué cárceles, á qué códigos en una sociedad semejante! El sentimiento de la dignidad personal, el aprecio de la estimación pública, bien dirigidos, constituyen la primera garantía, el supremo resorte entre las personas honradas.

Las instituciones políticas están por allá modeladas en el puro troquel de las domésticas. En cuanto al progreso material, no reconoce límites, no encuentra valladares. ¡Qué talleres! ¡Qué escuelas! ¡Qué fábricas! ¡Qué mercados! ¡Qué teatros! ¡Qué fuentes! ¡Qué baños! ¡Qué jardines! ¡Qué museos! La noche se diferencia del día, no en la cantidad de luz ó de sombras, sino en las emanaciones espontáneas de la materia vegetal. Así en verano se dulcifica el calor merced á cien procedimientos ingeniosos, como en invierno se atempera el frio merced á mil inventos peregrinos. Y á nadie le está vedado el disfrute de los refinamientos del gusto. Verdad es que unos mismos manejan por la mañana el arado, la hilandera el escopio, y administran la justicia por la tarde y se explican por la noche la ciencia, pues el ocio y la ignorancia y la miseria han logrado proscribirse, á fuerza de paciencia y de tiempo.

La campana de las oraciones me despertó entre las tinieblas del crepusculo. Sobre el follaje de la campiña se extendía como un paño de luto, á trechos matizado por los encendidos reflejos del sol poniente; por los candidos fulgores de la luna llena, cuyos dos discos unidos como dos medallas retrataba el espejo de las aguas, quebraba en hilos entrelazados de plata y oro la espesura del bosque, coronando la cima de los árboles con la resplandeciente aureola de melancólico centelleo. El silencio me rodea al modo que el sudario rodea al cadáver. Horrible mueca de sarcástica burla semejan hacérme los duros peñascos en la sombría lontananza. Pero en mi mente subsisten las perspectivas de mi sueño. Yo veo la ciudad mágica, yo admiro su grandeza, yo envidio su fortuna, yo la llevo conmigo en el fondo mas etéreo del alma. ¿Quién sabe lo que será algun día este país de lágrimas y de infortunios! Una voz inextinta me conjura perenne á esperar, á creer en una ley de trasfiguración universal, en la ley perdurable de la vida. Es la vez de lo infinito que cae de lo alto. ¿Me decis que la acalle? ¡Ah! no. Bendita sea ella, eterna amiga del débil, eterna maestra del fuerte, eterno consuelo del afligido; bendita sea!

PABLO NOTURÍS.